15 PARAMETROS ESTADISTICOS

EJERCICIOS PROPUESTOS

15.1 El nimero de libros leidos por los miembros de un circulo de lectores en un mes se resume en esta tabla.

N.° de libros leidos x; N.° de personas f;

5
12
18
11
7
4
1

NoubhWwWN-=

Halla la media de libros leidos a lo largo de un mes.

1-5+42-12+3-18+4-11+5-7+6-4+7-1
5+412+18+ 11 +7+4+1

X = = 3,3 libros

15.2 Estas son las edades de los nifos que acuden al Servicio de Urgencias de un hospital pediatrico.

Edad (anos) | Numero de ninos
[0, 2) 12
[2, 4) 8
[4, 6) 5
[6, 8) 7
[8, 10) 3

Calcula la edad media de los ninos.

" o 1-12+3-8+5-5+7-7+9-3 __
Utilizando las marcas de clase: X = 218351753 = 3,9 afios

15.3 El numero de libros leidos por los miembros de un circulo de lectores, a lo largo de un mes, viene dado
por la siguiente tabla. Halla la moda.

N.° de libros x; 11 2 3 4 5 6 7
N.° de personas f; 5112 | 18 | 11 | 7

La moda es el valor con mayor frecuencia, por tanto: Mo 5 3 libros

15.4 Estas son las edades de los nifos que acuden al servicio de Urgencias de un hospital pediatrico. Halla
la moda.

Edad (afos) [0,2) | [2,4) | [4,6) | [6,8) |I[8, 10)
N.° de ninos 12 8 5 7 3

En este caso, la moda es la marca de la clase con mayor frecuencia, por tanto: M, = 1 afio.

15.5 Halla la mediana de estas series estadisticas.
a) 15, 10, 13, 9, 17, 14, 23 b) 4, 3, 7, 9, 11, 21, 43, 17

a) La serie ordenada de menor a mayor es 9, 10, 13, 14, 15, 17, 23. La mediana es el valor central: M = 14
b) La serie ordenada de menor a mayor es 3, 4, 7, 9, 11, 17, 21, 43. La mediana es la media de los dos valores centrales
9 + 11

M=

=10.

284
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15.6

15.7

15.8

Determina la mediana de la distribucion.
Altura (cm) [0, 5) [5, 10) | [10, 15)| [15, 20)
N.° de plantas 3 6 7 4
Se realiza una tabla con las frecuencias absolutas acumuladas F:
Altura N.° de plantas F;
[0, 5) 3 3
(5, 10) 6 9
[10, 15) 7 16
[15, 20) 4 20

La mitad del nimero de datos es 20 _ 10, luego la clase mediana es [10, 15), ya que es la primera cuya frecuencia acumula-
da supera ese valor. La mediana es la marca de esta clase: M = 12,5.

El nimero de libros leidos por los alumnos de 3.° de ESO durante el curso viene dado por la siguiente
tabla. Halla los cuartiles.

N.° de libros x; 11 2 3 4 5 6 7
N.° de alumnos f; 5(12 | 18 | 11 | 7 4 1

Se realiza una tabla con las frecuencias absolutas acumuladas F:

N.° de libros x; 1 2 3 4 5 6 7
N.° de alumnos f 5112 ] 18 | N 7 4 1
F; 5|17 35 | 46 | 53 | 57 | 58

, 58 . . . .
La cuarta parte del nimero de datos es 7= 14,5. El primer cuartil es el primer valor cuya frecuencia acumulada supera ese
valor: Q, = 2 libros

La mitad del nimero de datos es % = 29. El segundo cuartil es el primer valor cuya frecuencia acumulada supera ese valor:
Q, = 3 libros

, 58 . . :
Tres cuartos del nimero de datos es 3 - 7= 43,5. El tercer cuartil es el primer valor cuya frecuencia acumulada supera ese
valor: Q; = 4 libros

Estas son las edades de los nifios que acuden al Servicio de Urgencias de un hospital pediatrico. Halla
los cuartiles.

Edad (afios) [0,2) | [2,4) | [4.6) | [6,8) |[8, 10)
N.° de ninos 12 8 5 7 3

Se realiza una tabla con las frecuencias absolutas acumuladas F;

Edad (afos) [0, 2) [2, 4) [4, 6) [6, 8) [8, 10)
N.° de nifnos 12 8 5 7 3
F; 12 20 25 32 35

8,75. Q, es la marca de la primera clase cuya frecuencia acumulada supera ese valor, que es [0, 2): Q, = 1afio

17,5. Q, es la marca de la primera clase cuya frecuencia acumulada supera ese valor, que es [2, 4): Q, = 3 afios

w w w
sal N|u-| h’u‘l

- 35 = 26,25. Q, es la marca de la primera clase cuya frecuencia acumulada supera ese valor, que es [6, 8): Q; =7 afos
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15.9 Determina el rango de esta distribucion.

N.° de libros x; 11 2 3 4 5 6 7

N.°de personas f;, | 5 (12 | 18 |11 | 7 | 4 | 1

El rango es la diferencia entre el valor mayor y el menor: rango = 7 — 1 = 6 libros.

15.10 Halla el rango de la distribucién.

15.11

15.12

15.13

Edad (afos) [0,2) | [2,4)| [4,6)
N.° de ninos 12 8 5

Rango = 6 — 0 = 6 afos

Calcula la varianza y la desviacion tipica de esta distribucion.

N.° de libros x; 1| 2 3 4 5 6 7

N.° de personas f; 5112 | 18 | 11

5-1+12-2+18-3+11-4+7-5+4-6+1-7

X= 5112+ 18+ 11 +7 +4+1 = 3,33 libros

5.1 41222418 - 341 -B47-%+4-6+1-7
2 _ _ 2 _
s = 512418+ 11 +7 +4+1 333" =199

s = Vs = V1,99 = 1,41 libros

Determina la varianza y la desviacion tipica de la siguiente distribucion.

Edad (anos) [0,2) | [2,4) | [4, 6)
N.° de ninos 12 8 5

Utilizamos las marcas de clase para los célculos:

1-18+3-8+5-5

X = 81815 = 2,16 afios
L 12 L2 )
o 18T E 83 100 g6 = 227

s = 2,27 = 1,51 afios

Calcula el coeficiente de variacion de esta distribucion.

N.° de libros x; 1| 2 3 4 5 6 7

N.° de personas f; 5112 | 18 | 11

_1-5+2-12+3-18+4-11+5-7+6-4+7-1
5+12+18+11+7+4+1

=333

2, 2, 2, 2, 2, 2, 2,
s=\/1 5+2°-12+3-18+4-11+5-7+6°-4+7 1_3’332:1’41

S5+12+18+ 11 +7+4+1
_ 141
3,33

= 0,42
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15.14 Halla el coeficiente de variacion de la siguiente distribucion.

Altura (cm) [0, 5) [5, 10) [10, 15) | [15, 20)
N.° de plantas 3 6 7 4

Utilizamos las marcas de clase para los célculos:

25-3+75-6+125-7+175-4

¥ = 50 =105 cm
2. 2, 2, z.
G- (253475641257 + 1754 o6 ge
20
485
vV = Jo5 = 046

15.15 Halla la media y la desviaciéon tipica de la distribucion.

x| 6 | 7| 91|13 15
f|la |6 | 7|5 2]1

Dispén los calculos en forma de tabla.

X; fi | x-f | xi | fi-x; _ 225
X===9
25
6 4 24 36 144
7 6 42 49 294 2= 2;;3 9 —509
9 7 63 81 567
I} 5 55 121 605 52@22’43
13 2 26 169 338
15 1 15 225 225
25 225 2173
15.16 Calcula la media y la varianza de esta distribucién.
Talla (cm) [0, 5) [5, 10) [10, 15) | [15, 20)
N.° de piezas 7 12 16 5

Utiliza la calculadora cientifica.

X = 9,88 cm s2=21,14

15.17 Calcula la media aritmética trucada al 20 % del siguiente conjunto de datos.
300, 298, 295, 802, 4, 303, 302, 297, 623, 21
Ordenamos los datos de menor a mayor: 4, 21, 295, 297, 298, 300, 302, 303, 623, 802

Como el 20% de los 10 datos es 2, quitamos dos valores por la derecha y otros 2 por la izquierda.
La media de los seis valores restantes es:

295 + 297 + 298 + 300 + 302 + 303
6

Media trucada al 20 %: = 299,15
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15.18 Para los datos del ejercicio anterior, calcula, aplicando el criterio dado en el epigrafe, los valores atipicos.
Como Q, = 295, Q; = 300
Q, +1,5(Q; — Q) = 300 + 1,5(300 — 295) = 307,5 Q, — 1,5(Q; — Q) = 295 — 1,5(300 — 295) = 287,5
Los valores atipicos por la derecha son los mayores de 307,5: 623 y 802.
Los valores atipicos por la izquierda son los menores de 287,5: 4 y 21.
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RESOLUCION DE PROBLEMAS

15.19 Al abrir la biblioteca del Centro Cultural de un pueblo, entran 11 personas cuya edad media es 32 anos.

15.20

Una hora mas tarde, no habia salido nadie y habian entrado 7 personas mas, siendo ahora 39 aios la edad
media. Entonces, entra un joven y la edad media se reduce a 38 anos. ;Cuantos anos tiene el joven?

Calculamos las sumas de las edades de las personas que hay en cada momento. De los incrementos de estas sumas se dedu-
ce la edad de la dltima persona que entra.

32 - 11 =352;39-18 = 702; 38 - 19 = 722; 722 — 702 = 20 afios

Un equipo de futbol tiene 11 jugadores y su talla media es de 1,74 metros. La talla media del equipo
contrario es de 1,76 metros.

a) ¢Cual es la talla media del conjunto de los dos equipos?
b) Al salir el arbitro, la talla media de todos asciende a 1,76. ;Cual es la talla del arbitro?

111,74 + 11 - 1,76
22

b) Cuando el arbitro sale a la pista hay 23 personas en total, siendo la suma de la talla de todos: 23 - 1,76 = 40,48 m
Por tanto, el arbitro mide 40,48 — 38,5 = 1,98 m.

a)h =

=175m
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EJERCICIOS PARA ENTRENARSE

Parametros de centralizacion

15.21 Calcula la media aritmética, la moda y la mediana de los siguientes datos: —3, 0, 2, 2, 6.

~3+2-2+6 _

: 1,4 M, =2 M =2

X =

15.22 Se ha preguntado a un grupo de 20 jovenes el numero de horas que dedican semanalmente al estu-
dio y se han obtenido los siguientes resultados.
8104012 20168 12 14
3 68310 15 8210 7

a) Efectua el recuento y construye la tabla de frecuencias absolutas.
b) Calcula la media de la distribucion.

¢) Determina la mediana y la moda.

d) Calcula los cuartiles.

Dow [ol2]3]ale][7]s[10]12] 1a] 151620 M= M,=8h

L T T O - T 2 A R R R R A

)

2+6+4+6+7+32+30+24+14+15+16+ 20
20

b) x = =89h dQ =6hQ=8hyQ =12h

15.23 En un garaje estan guardados 7 coches de color blanco, 5 de color rojo, 3 grises y 8 negros.

a) ;Cudl es la moda de los colores de los coches?
b) ;Podemos calcular la media aritmética?

a) M, = "negro” b) No se puede calcular la media porque el caracter no es cuantitativo.

15.24 Las edades de los socios de un club deportivo son las siguientes.

Edad (afos) [20, 30) | [30, 40) | [40, 50) | [50, 60)
N.° de socios 68 80 52 34

a) Elabora la tabla de frecuencias absolutas y el histograma correspondiente.
b) Calcula la media, la mediana y la moda de la distribucion.
) Calcula los cuartiles.

90
80
a) [20, 30) | [30, 40) | [40, 50) | [50, 60) gg
X; 25 35 45 55 50
40
f, 68 80 52 34 30
20
F, 68 148 200 234 0
0
b) X = 373 20 30 40 50 60 Edades
La clase mediana y la clase modal es [30, 40), por tanto M = M, = 35
c)%4=58,5=>o1 =25
Q,=M=35
3-ﬁ=175,5=>03:45

4
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15.25 Las notas de un examen de Lengua de un grupo de 25 alumnos de 3.° de ESO han sido las siguientes.

7 6 4 5 3
9 0 3 6 8
8 5 9 0 6
10 6 4 7 6
3 6 5 7 2

a) Calcula la nota media del grupo.
b) Determina la nota media del grupo sin contar a los dos alumnos que han sacado un cero.
¢) Calcula la nota media de los alumnos que han aprobado.

. 7-3+6-6+4-2+5-3+43-34+49-24+16+10+2 135

a) X 25 =5 - 2h
7 135 _

b) X = =5 = 5,87
OY:73+6-&+&%+9Q+1&HO:%@:&&

15.26 La media aritmética de cuatro nameros es 5. Si afnadimos un nuevo numero, el 8, ;cual sera la media
aritmética de los cinco datos?

5-4+8 _ 28 _

X="3 5

5,6

15.27 Observa el siguiente diagrama de barras.

Frecuencias

S B N W b~ O O

3 4 5 6 7 8 9
Datos
Halla la media, la mediana y la moda de la distribucion.

_ 12
X; f, x; - f, X =g =589
3 2 V=6
4 2
5 4 20 M, =6
6 5 30
7 2 14
8 2 16
9 2 18
19 112

Parametros de dispersion

15.28 Calcula el rango, la varianza y la desviacion tipica de los siguientes datos: —3, 0, 2, 4, 5.
8 (=3)+22+4 + %

° _ 2 _ _ 1@ —
5 = 1,6 S 5 1,6 8,24

Rango =5 — (—3) = 8 s = V8,24 = 2,87

X =



15 PARAMETROS ESTADISTICOS

15.29 Estas son las notas obtenidas por Susana y Pedro en cinco exdamenes.

Susana 3 5 8 4 7
Pedro 7 2 9 4

Halla la nota media, el rango y la desviaciéon tipica de ambos.

2 2 2 2 2
75=%=5,4 rango; = 8 — 3 = 5 ss:\/3 3 +85+4 P75 =85

2 2 2 2 2
7P=%=5,4 rango, = 9 — 2 = 7 spz\/7 +2 +95+4 T sp=m

15.30 Las edades de diez nifos que asisten a una fiesta son: 8, 7, 9, 5, 6, 5, 8, 7, 9, 10.

a) Calcula la media aritmética de los datos.
b) Determina el rango y la desviacion tipica.

VR
a)x = 10 = 7,4 afos

2 2 2 2 2 2
b) Rango = 10 — 5 = 5 afios s=\/8 tr+9 TOS TO 0 g4 = 1,62 afios

15.31 Las temperaturas minimas registradas en una ciudad a lo largo de una semana, se recogen en esta tabla.

L M X J \" S D
1 -2 3 8 10 12 7

Halla la media y la desviacién tipica de estos datos.

— 5,577 = 4,69 °C

P4+ (=22 +3+8+10°+ 122+ 7?
7:2:5,57% s=\/ (=2) ;

15.32 Calcula el rango, la varianza y la desviacion tipica de la siguiente distribucion.

x
Sh

O O IN|o|wv
= N|lU1|©O| 0

2., 2. 2, 2, 2 . 2
Rangp =9 —5=4 =2 8156 9+7255+8 2+3 1—(%)=1,17 s =\V117 = 1,08
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15.33 El numero de llamadas telefénicas diarias recibidas por Carolina en su mévil durante el tltimo mes son
las siguientes.
8 1 6 3 7 4 8 5 6 6

2 8 5 8 5 2 7 5 5 3
8 6 2 6 4 6 7 6 7 6

a) Agrupa los datos en cuatro clases, sefalando la marca de clase en cada caso.
b) Calcula el rango, la varianza y la desviacion tipica de la distribucion.

a)

Intervalo | [1,3) | [3,5) | 5, 7) | [7,9) b) Rango = 8 — 1 = 7 llamadas

X; 2 4 6 8 SZ — 3,84
f, 4 4 13 9 30
x;- f. 8 16 78 72 174 s = V3,79 = 1,96 llamadas

Interpretacion conjunta de x y s

15.34 En una serie de datos, se sabe que X — 23,4 y s = 6,2. Calcula el coeficiente de variacion y exprésalo
en porcentajes.

_S_62 ~ aro
v = X34 0,26 = 26 %
15.35 Dada la siguiente distribucion.
X; 1 2 3 4 5 6
f, 1 10 14 5

a) Elabora la tabla de frecuencias absolutas y el diagrama de barras correspondiente.
b) Calcula la media y la desviacion tipica.

) Halla el coeficiente de variacion.

d) ;Consideras que la desviacion tipica es grande o pequeina respecto de la media?

a) 46

14

12

10

8

6

4

2

0 — —

1 2 3 4 5 6
b)7:1-1+2-10+3-14+4-5+5-2+6-1:3 c)CV=é=1’04=0,35=35%
33 X 3
2. 2, 2, 2, 2, 2,
s=\/1 1+2-10+3 143;_4 o+ 5216 1—32=1,O4 d) Es bastante grande.
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15.36 Para ir a su trabajo, Maria puede optar por usar su coche o utilizar el transporte publico. Durante los
diez ultimos dias ha utilizado, alternativamente, uno u otro medio de transporte y ha anotado los mi-
nutos que tarda en cada uno.

Coche 17 25 16 28 26
T. publico 21 23 22 24 20

a) Calcula la media y la desviacién tipica de los tiempos utilizados en cada caso.
b) Determina los coeficientes de variacion.
¢) ¢Cual crees que es el mas regular de los dos medios de transporte?

2 2 2 2 2
a) ¥ = 12 = 24 scz\/” tB 21842 20 %4 = 492 min
2 2 2 2 2
7P:$=22min spz\/21+23+252+24+20—222=1,41min
b) CV, = 3'292 — 2% cvpz%ze%

¢) El transporte pablico es mas regular, pues su coeficiente de variacion es menor.

Valores atipicos

15.37 Calcula la media truncada al 10 % del siguiente conjunto de datos:
63, 62, 60, 20, 65, 80, 82, 110, 70, 75

Ordenamos de menor a mayor: 20, 60, 62, 63, 65, 70, 75, 80, 82, 110
Como el 10 % de los 10 datos es 1, quitamos un valor por la derecha y otro por la izquierda.

Media truncada al 10 %: 60 + 62 + 63 + 65 ; 70+ 75+ 80 + 82 = 69,625

15.38 El niumero de operaciones de apendicitis de un hospital durante 15 dias ha sido:
7' 8' 3' 2' 5' 4, 6, 5, 6, 43, 7, 9, 5, 6, 8
a) A partir de esta muestra, calcula la media incluyendo y excluyendo el valor atipico.

b) ;Cual de los dos valores obtenidos te parece mas representativo de las operaciones de apendicitis
en el hospital?

a) El valor atipico es 43. Las medias son:

Incluyendo el valor atipico: X = % =826

Excluyendo el valor atipico: X = ?—l =579

b) Es mas representativa la media que se obtiene excluyendo el valor atipico.
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CUESTIONES PARA ACLARARSE

15.39 Si la media de cinco datos es 7 y cuatro de ellos son 5, 6, 9 y 12, ;cual es el quinto dato?

54+46+9+12+x _
5 =7=x=3

15.40 Observa el siguiente diagrama de sectores.

C
A
B
a) ;Cudl es la frecuencia relativa del dato B? b) ;Y cual es la moda de la distribucion?
a) 0,25 by M, = A

15.41 La desviacion tipica en una distribucion es 2,4. ;Cual es la varianza?
s =24 =576

15.42 Razona si son verdaderas o falsas estas afirmaciones.
a) La desviacion tipica de una distribucion estadistica nunca puede ser negativa.

b) La mediana y la moda de una distribucién siempre tienen que coincidir.

a) Verdadera. La desviacion tipica es, por definicion, la raiz positiva de la varianza.

b) Falsa. La mediana es el valor central o la media de los dos valores centrales, mientras que la moda es el valor mas
frecuente.

15.43 ;Puede coincidir el cuartil medio de un grupo de datos con la media aritmética? Razoénalo.

Si. Por ejemplo, en una distribucion constante. Ademas, el cuartil medio es la mediana, y esta puede coincidir con la media
aritmética.

15.44 Los salarios mensuales de los cuatro empleados de una pequeina empresa son 700, 800, 900 y 1 100
euros, respectivamente, mientras que el dueio de la empresa se ha asignado un sueldo al mes de
3 500 euros. {Qué medida te parece mas representativa de los valores centrales de esta distribu-
cion, la media o la mediana? Razona la respuesta.

La mediana, 900 € ya que la media, X = 1 400 €, esta muy influida por la diferencia entre el sueldo del jefe y los de sus
empleados.
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15.45 Observa estas dos distribuciones.

ON OO
ON PO

1 2 3 4 5 6 1 2 3 4 5 6

a) Ambas tienen la misma media. ;Cual es su valor?

b) Las desviaciones tipicas son: s = 1,38 y s = 1,94. Asocia estos valores a cada distribucion.

1-5+2-5+3-2+4-4+5-1+6-7 _
24 B

b) La desviacion tipica menor, 1,38 corresponde a la primera distribucion por ser sus datos mas simétricos.

ax = 3,5

15.46 ;Afecta un valor atipico al rango de la distribucion? Explica la respuesta.

Si, ya que el valor atipico tendra que ser un extremo de la distribucion, y es precisamente con los valores extremos con los
que se obtiene el rango.
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15.47

15.48

15.49

15.50

PROBLEMAS PARA APLICAR

Arturo se ha medido diez veces su frecuencia cardiaca, en latidos por minuto, y los resultados que ha
obtenido se reflejan en la siguiente tabla.

70 82 77 74 80 81 72 79 82 73

a) ;Cudl es la media de latidos por minuto de estas mediciones?
b) Determina la mediana y la moda.

a) X = 77 latidos/min

b) M = L2 78 fatidos/min M, = 82 latidos/min
Las notas de Julia en los controles de Inglés que ha hecho en esta evaluacion han sido 2, 4, 5, 6 y 6, pero

todavia tiene que hacer un ultimo control. ;Qué nota debe sacar para que la media de todos sea un 5?

2+4+5+6+6+x

6 =3
X+ 23 =30
x=1
En una prueba de 100 metros lisos, la profesora de Educacion Fisica ha cronometrado los siguientes

tiempos, en segundos, de sus alumnos.

1.6 138 144 14,2 12,6 14,5 11,9 16,1
1.4 129 12,3 154 11,6 13,7 144 12,5

a) Calcula la media, la mediana y la moda de los tiempos.
b) Determina el rango.

12,9 + 13,7

3 =1335s

a)x = 13,33 s Es bimodal: M, = 116 syM, =144s M=
b) Rango = 16,1 — 11,4 = 4,7 s

La distribucion de los sueldos de los 60 empleados de una empresa se refleja en esta tabla.
Euros N.° de empleados
600 < s < 900 8
900 < s < 1200 12
1200 < s < 1500 20
1500 < s < 1800 14
1800 < s < 2100 6

a) Halla el sueldo medio de los empleados de la empresa, la mediana y la moda.
b) Calcula el rango y la desviacion tipica.

Euros X; f.

600 < s < 900 750 8
900 = s < 1200 1050 12
1200 = s < 1500 1350 20
1500 < s < 1800 1650 14
1800 <5 <2100 1950 14

a)x = 1340 € M, = 1350 € M = 1350 €
b) Rango = 1950 — 750 = 1200 € s = 350,57 €
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15.51

15.52

15.53

15.54

Se ha preguntado a un grupo de 35 jéovenes por el nimero de horas que han practicado deporte du-
rante el pasado mes, obteniéndose el siguiente resultado.
046 6688999910 1 14 14 15 16 16
19 21 26 28 31 31 32 35 36 40 41 46 52 58 71 74 85
Agrupa los datos en intervalos de longitud 15, calcula la media, la mediana y los cuartiles superior e in-

ferior de la distribucion de datos agrupados, y comparalos con los resultados que se obtienen sin agru-
par los datos.

Edad (afos) [0, 15) [15, 30) (30, 45) [45, 60) [60, 75) [75, 90)

Numero de socios 15 7 7 3 2 1

Utilizando las marcas de clase se obtiene:
Datos agrupados:

X = 2593 h M=225h Q =175h Q,=375h
Datos sin agrupar:
X = 25,63 h M=16h Q=9h Q;=36h

La media es muy parecida en ambos casos, y la media y los cuartiles que obtenemos sin agrupar los datos pertenecen a la
misma clase que los obtenidos agrupando los datos.

Hemos tirado un dado dieciséis veces, y estos son los resultados que hemos obtenido.
1 5 4 3 2 6 4 4
5 1 2 4 3 2 6 1

a) ;Cudl es la media de los resultados?

b) ;Y el rango?

¢) Calcula la desviacion tipica.

1:3+42-3+43-2+4-4+45-2+6-2
16

a)x = = 3,31 veces
b) Rango = 6 — 1 = 5 veces

C)S:\/12~3+22-3+32-2+42-4+52~2+62-2

_ 2
16 3,31 1,65 veces

Se ha medido el tiempo de espera, en minutos, en una parada de autobus durante una semana a la
misma hora del dia y los resultados han sido los siguientes.

Dia L M X J \' S
Tiempo 5 5 4 27 4 5 6

a) Calcula la media y la mediana de la distribucién.
b) ¢Cudl de las dos medidas te parece mas representativa, teniendo en cuenta el valor atipico del jueves?

a)x =85yM=>5 b) La mediana, porque la media se ve muy afectada por el valor atipico.

Se ha realizado un test a 20 personas. Este es el numero de fallos de cada una de ellas.
65768 89746 75776 88449
a) Averigua el porcentaje de personas que se encuentran en el intervalo (x — s, X + s)
b) Calcula el porcentaje de personas que tuvieron un niumero de fallos inferior a x — 2s.
_ 4-3+5-2+6-4+7-5+8-4+9-2
a)x = 30

_ (905 ) _
s = 20 6,55* = 1,53 fallos

(X — s, x +5) = (502; 8,08) en dicho intervalo hay 13 datos = 65 %
b) X — 25 = 3,49. No hay datos menores que este valor = 0%

= 6,55 fallos



15 PARAMETROS ESTADISTICOS

15.55 En la tabla se resumen las temperaturas maximas en una ciudad durante el mes de abril.
12 15 10 8 9 11 15 17 20 16
14 10 10 12 M 9 8 8 7 8
10 12 12 11 13 12 15 15 18 17
a) ¢Cual es la temperatura media del mes?
b) Halla el rango y la desviacion tipica.
¢) Calcula el nimero de dias en los que las temperaturas se encontraron en el intervalo (x — 2s, x + 2s).

365 _ s
ax = 30 = 12,17 °C

b) Rango = 20 — 7 = 13

4773 2 _
30 1217° =332

Q) En (X — 25, X + 25) = (5,53; 18,81) hay 29 datos, el 97 %.

15.56 Los porcentajes de aciertos en tiros libres, de dos jugadores en los diez ultimos partidos de baloncesto
vienen dados en la tabla.

Jugador A | 30 | 22 | 34 | 76 | 12 | 10 | 22 | 40 | 30 | 42
Jugador B | 38 | 44 | 22 | 54 | 44 | 32 | 60 | 28 | 30 | 40

a) ¢Cual de los dos tiene mejor media?
b) Calcula la desviacion tipica de cada jugador.
¢) Utiliza la desviacién tipica para saber cual de los dos es mas regular.

318 392

a) El jugador B, x,, = ST 31,8% X5 =0 = 39,20 %
2, 2 2 2 2 2 2 2 2
b) s, — \/30 2+22+34 +176 +132 +10° + 22> + 40* + 42 3182 = 17.88%
2 2, 2 2 2 2 2 2 2
sB=\/38 + 44 -2 + 22’ + 54 +1032 + 60° + 28 + 30° + 40 3922 = 11.21%
s 17188 L., s 121,
o, = X 318 56 % v, = % 392 29%

El jugador B es mas regular.
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REFUERZO

Parametros de centralizacion

15.57 Las edades de las personas que van en un autobus de linea en un momento determinado son: 52, 71,
17, 40, 62, 19, 67, 27, 5, 48, 8, 32, 51, 75, 9, 24, 40, 35, 56, 45.
a) Agrupa los datos en intervalos de amplitud 13.
b) Representa los datos segun un histograma.
¢) Halla la media, la mediana y la moda de la distribucion.

a) Edades X; i
[5, 18) 15| 4
[18, 31) 245 | 3
[31, 44) 375 | 4
(44, 57) 505| 5
[57, 70) 635 | 2
[70, 83) 76,5 | 2
b) 6
g5
()
T 4
[}
83
[0
o2
z 4
0
5 18 31 44 57 70 83 Edades
_ 802 - - -
OXx = 20 " 40,1 anos M, = 50,5 afos M = 37,5 afos

15.58 La media aritmética de 4 numeros es 10,25, y la media de otros 6 numeros es 8,5. ;Cual es la media
de todos juntos?

41 + 51

EEI

7:
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15.59 Determina la media, la mediana, la moda y los cuartiles de la distribucion representada en el siguiente
poligono de frecuencias.

Frecuencias

ORrLNWHrOIO N

Datos

Con los datos que tenemos, elaboramos la tabla de frecuencias:

X; 1 2 3 4 5 6 7 8

fl 4|6 | 34|62 |1]2

7:4+12+9+16~2F830+12+7+16:3,79 V4

Bimodal: M, =2y M. = 5 Q=2Q=M=4yQ,; =5

15.60 La tabla muestra las frecuencias acumuladas de una serie de datos. ;Cual es la mediana de la distri-
bucién?

x| A| B | Cc|D
F| 3|6 | 11]13

Calculamos las frecuencias absolutas:

La mediana es el valor que ocupa el séptimo lugar, C.

Parametros de dispersion

15.61 La plantilla de un equipo de futbol esta compuesta por 25 jugadores, cuyas edades son las siguientes.
19 22 24 26 28
20 22 25 26 29
20 23 25 27 30
20 24 25 28 30
21 24 26 28 33

a) Construye la tabla de frecuencias absolutas agrupando los datos en cinco intervalos.
b) Halla el rango y la desviacion tipica.

b) Rango = 33 — 19 = 14 afos

a) Edades x | f
[19, 22) 205 | 5
[22, 25) 2351 6
[25, 28) 265 | 7 Sif
[28, 31) 295 | 6 s = v X = 3,47 afos
(31, 34) 3251 1
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15.62 El siguiente diagrama de barras muestra el nUumero de horas que dedica diariamente a practicar de-
porte un grupo de 25 estudiantes.

N.° de estudiantes
ON MO ®O

0 1 2 3 4
N.° de horas

a) Calcula la media, la mediana y la moda de la distribucion.
b) Halla el rango y la desviacion tipica.
¢) Calcula el coeficiente de variacion.

:0~4+1-6+22~58+3-4+4~3:1’84h M 2h M= 2h

2, 2. 2. 2,
b) Rango = 4 — 0 = 4 h s:\/1 6+ 2 82’;3 4+ 43 qep=12h

|

a)

s 122 _ o
X 184 0,66 = 66 %

Valores atipicos

15.63 Dados los siguientes datos: 2, 3, 5, 6, 7, 10, 30.
Calcula el coeficiente de variacion de la distribucion sin tener y teniendo en cuenta el ultimo valor.

Sin valor atipico:

2 2 2 2 2 2
Y=2+3+5+6+7+10=5,5 = 2+3+5+6+7+10_5’52:2’63
6 6
vV = 25’653 = 0478 = 47,8%

Con valor atipico:

2 2 2 > 2 2 2
7=2+3+5+67+7+10+30=9 Sz\/z +3+5 +67+7 + 10° + 30 — 9 =891

v = 8’991 =099 = 9%
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15.64

15.65

15.66

15.67

15.68

15.69

AMPLIACION

La media de un conjunto de 6 nimeros es 5,8. Si anhadimos los numeros 4,4 y 6,4, ;cudl serad la nueva

media?

58-6+44+64
s -

X = 57

La media aritmética de cinco nimeros es 15. Calcula dichos nimeros, sabiendo que son proporcionales
a1,457y8.

X, + X+ X X X

=X T4 +5%+X+8 =75=x%x=3,%=12,x,=15%x, =21, x;, = 24

Un coche recorrié 500 kildémetros en tres trayectos. En el primero, de 200 kilémetros, mantuvo una ve-
locidad de 100 km/h; en el segundo, de 150 kildbmetros, su velocidad fue de 80 km/h, y en el tercero
rodé a una velocidad de 90 km/h. ;Cudl fue su velocidad media?

. _ 20 _,, , 15 _15, . _ 150 _ 5
El tiempo empleado en cada trayecto fue t, = 700 — 2ht, = 80 — 8 h t, = 90 3 h.
. - 15 , 5 133
El tiempo total del viaje es t, +t, + t; = 2 + 5 3= M
. . - 133 500-24
La velocidad media es v = 500 : 24 =133 - 90,23 km/h.

¢Puede ser cero la desviacion tipica de una distribuciéon estadistica? Indica en este supuesto cémo son
los datos de la distribucién.

Si, si las desviaciones respecto a la media son cero, es decir, si todos los datos tienen el mismo valor.

En el ultimo examen de Sociales, la nota media de un grupo de 30 alumnos fue 5,4. Si la nota media
de las chicas fue un 6 y la de los chicos fue un 5, averigua cuantas chicas y cuantos chicos hay en la
clase.

Si x son las chicas e y son los chicos:

x+y=30
I x+y=30 _ _
o+ oy _ 5,4}:6X+ 5y = 162] = X = 12y =18

30

Manuel ha hecho tres examenes de Matematicas en esta evaluaciéon. Sus notas han sido 3, 4 y 6, res-
pectivamente. El profesor ha decidido que el segundo examen tiene doble valor que el primero, y el
tercero, doble que el segundo. ;Qué nota le corresponde a Manuel?

_ 3-1+4-2+6-4
X = 7 =5
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PARA INTERPRETAR Y RESOLVER

15.70 Siete cartas

Observa las cartas siguientes, en las que dos de
ellas aparecen vueltas sin mostrar su namero.

a) Halla la suma de los niimeros de las cartas des-
conocidas sabiendo que la media aritmética de
todas las cartas es 4.

b) Halla el valor de cada una de las cartas desco-
nocidas si se sabe, ademas, que las medias de
las tres filas son 3,5; 4 y 4,5, aunque no nece-
sariamente en este orden

¢) ¢Qué valor deberia aparecer en la carta del cen-
tro para que el valor de la media de esa fila
fuera dos tercios de la media de la primera fila?

a) Llamemos S a la suma de los nimeros de las cartas desconocidas. Como la media de todas las cartas es 4,

4+5+4+3+6+5 _
; -

22 +5=28=5=6

4

Los nimeros de las cartas suman 6.

b) La media de la primera fila es 4,5, por tanto la media de la segunda fila sera 3,5 ¢ 4.

Si llamamos x al nimero de la carta desconocida de la segunda fila e y a la de la carta de la tercera fila, si la media fue-
ra 3,5 tendriamos:

4+ x + 3

3 = 3,5 = x = 3,5 esta solucion es absurda puesto que los nimeros de las cartas son enteros.

La media de la segunda fila es 4, por tanto:

W =4 = x = 5 La carta de la segunda fila es un 5.
. , 6+y
La media de la tercera fila es 3,5. Entonces: =35=y=1
2 4 5 3
La carta de la tercera fila es un as.
-

9 4+§7+3 = % - 4,5 = x = 2 Tendria que aparecer un 2.
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15.A1

15.A2

15.A3

AUTOEVALUACION

La media aritmética de cinco datos es 5,2. Sabemos que los cuatro primeros datos son 3, 8, 4 y 5. Ave-
rigua el quinto dato.

3+8+4+5+
X = : L —s52=x=6

En un albergue de la Sociedad Protectora de Animales se ha observado el alumbramiento de los ca-

chorros de varias perras, obteniéndose el siguiente niumero de crias por camada: 2, 4, 4, 5, 6, 4, 3, 1,
5' 3' 2' 5' 6, 3, 6, 5, 2, 5,5y4.

a) Efectua el recuento y construye la tabla de frecuencias absolutas.
b) Halla la media, la moda y la mediana de la distribucion.

¢) Calcula el primer y el tercer cuartil.

Al 12134576
f, 1 3 3 4 6 3
b) x = 1+6+9 +2(1)6 T30+ 18 _ 4 cachorros; M, = 5 cachorros y M = 4 cachorros

Q@ =3yQ =5

En un Ayuntamiento estan presentes cuatro formaciones politicas: A, B, Cy D. El grafico representa el

porcentaje de concejales que pertenecen a cada una de ellas. El nimero total de concejales del Ayun-
tamiento es 25.

D
8%

C B
20 % 32 %
A
40 %

a) Construye la tabla de frecuencias absolutas y relativas de la distribucion.
b) Halla la moda.

3 X; f, h;
A 10 | 0,40
B 8 | 032
C 5 | 0,20
D 2 | 0,08
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15.A4 Las alturas, en centimetros, de 10 alumnos de 3.° de ESO son 162, 168, 154, 170, 176, 166, 178, 174,

15.A5

170, 164.
a) ¢{Cudl es la altura media?

b) Calcula el rango y la desviacion tipica.

_ 1682 _
a)x =0 - 168,2 cm

b) Rango = 178 — 154 cm

s — \/1622 + 168’ + 154° + 170° - 2 + 176° + 166° + 178 + 174> + 164’

_ 2 _
10 168,2° = 6,78 cm

Se ha controlado durante un mes el paso de camiones por una determinada carretera, agrupandose
los resultados por intervalos segun se refleja en la siguiente tabla.

N.° de camiones/dia N.° de dias
[100, 150) 4
[150, 200)

[200, 250) 10
[250, 300) 7
[300, 350) 3

a) Calcula la media y la desviacién tipica de la distribucion.

b) Halla el coeficiente de variacion.

Camiones/dia X; i
[100, 150) 125
[150, 200) 175
[200, 250) 225 | 10
[250, 300) 275
[300, 350) 325 | 3
ax = % = 223,33 camiones/dia

s = — 223,33 = 58,44 camiones/dia

125% - 4 + 175" - 6 + 225* - 10 + 275 - 7 + 325” - 3
10
s _ 5844 _ ~ aro
X 22333 0,26 = 26%

b) CV =
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15.A6 Durante dos semanas consecutivas, se contabilizé el nimero de accidentes de trafico producidos en
una carretera.

L M X J V S D
Semana A 30 22 | 34 | 76 12 10 | 22
Semana B 38 44 | 22 54 44 32 | 60

Compara la dispersion del nimero de accidentes en las dos semanas, mediante los respectivos coefi-
cientes de variacion.

X, = g = 29,43 accidentes

2 2 2, 2 2 2
;= \/10 +12° +22° -2 + 30° + 34 + 76° 29,432 = 20,64 accidentes

7
_ S. 2064 .,
v, = =943~ 70 %
X = % = 42 accidentes

2 2 2 2, 2 2
5, — \/22 + 32° + 38 +744 2 + 54 +60° 42 = 11,91 accidentes

Cos 11,91 o,
Vo=g =47 = 28%

Es mayor la dispersion en la semana A.
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